



习近平结束出席金砖国家领导人第十六次会晤回到北京

新华社北京10月24日电 10月24日午夜,国家主席习近平结束出席金砖国家领导人第十六次会晤后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

离开喀山时,俄罗斯联邦副总理兼俄罗斯外交部高级官员到机场送行。

小岛的“山海对话”②

“星辰大海”与“诗意山海”

——舟山朱家尖岛与连云港连岛的对话

□记者 陈逸麟 方智斌/文 薛峰/摄



舟山朱家尖岛南沙



连云港连岛景区

金秋时节,广阔无垠的大海总是令人心旷神怡。

下了舟山跨海大桥,沿东西快速路一直向东,穿过观音大桥,就来到了舟山朱家尖岛——长三角最热门的海滨度假目的地之一。

而从连云港市区驾车跨过西大堤,是一座充满诗意的小岛——连岛,它被“山河四省”游客偏爱。

东海之滨的朱家尖岛正在打造可“观星、揽月、望海”的海岛理想旅游目的地。黄海明珠连岛历史悠久,山海胜景独具,去年新晋国家5A级景区。

两座以山海胜景闻名的小岛,在奔向现代化海岛旅游目的地征程中分别走出了怎样的路径?市新闻传媒中心记者日前走进两座小岛,采访岛民、游客,对话两地文旅部门相关负责人。

完善交通 小岛发展驶上快车道

上世纪80年代起,坐拥得天独厚沙滩岸线的朱家尖,在国内海岛旅游界声名鹊起,但因交通不便,旅游发展一度遇到瓶颈。

逢山开路,遇水架桥!对朱家尖岛而言,难忘1999年5月31日这一天。历时2年多,华东地区首座特大型跨海大桥朱家尖大桥试通车,从此天堑变通途。

“当时造大桥,我开浴室,一开始来的是建筑工人,大桥一通变成游客了。”回忆起大桥合龙的那一天,70多岁的朱家尖人鲍平觉得如在昨天。

大桥开通5个月后,位于朱家尖岛上的普陀山机场通航,北京、上海、福建、厦门等城市的游客,纷至沓来。

此后20多年间,蜈蚣峙码头落成,朱家尖与隔海相望的5A级景区普陀山联动发展;329国道多次扩建,朱家尖融入国道交通网,形成了陆海空一体的立体交通网。

交通基建飞跃,让曾经的小渔村迎来四海宾朋。2002年,朱家尖游客接待量突破百万人次,2023年全年游客接待量达2298.23万人次。

2022年,舟山市启动实施“星辰大海”计划,打造可“观星、揽月、望海”的世界级理想海岛生活风情海岸带。作为计划核心板块,朱家尖又一次迎来发展契机。

流转闲置抛荒地,建设游客停车场,升级雨水管道线路……截至目前已累计投入2400余万元“打开围墙”,持续提升景区品质。

连岛的发展,同样得益于交通基础设施的完善。

连岛,古称“鹰游山”,当地传说中,一只巨鹰衔石填海遂有

连岛。大文豪苏东坡曾为此挥毫“郁郁苍梧海上山,蓬莱方丈有无间”。

孤悬海上,明珠独秀的连岛,也于上世纪80年代迎来巨变。

“以前我们岛上大都以捕鱼为生,出岛全靠小船,出门看病特别麻烦……”1985年3月,连岛西大堤开工,历经8年奋战,总长6687.6米的大堤合龙。当年,连岛人苏连梅年纪还很小,她至今记得,当时有不少游客是骑着自行车进连岛的,岛上的孩子们都忙着学骑自行车,想骑出岛外游玩。

在西连岛村村史室,一张张照片将苏连梅的记忆具象化:大堤通车后的1994年,连岛海滨浴场对外开放;1998年,连岛海滨旅游度假区管委会成立;2003年,连岛获评国家4A级景区……

这些年,连岛累计投入超30亿元,不断优化公共配套服务设施。2015年,占地2.5万平方米的连岛游客综合服务中心建成投用,为游客提供8000余个免费停车位;今年,景区新增了24辆纯电动小火车,缓解了旅游高峰期小岛的“进岛容易出岛难”的难题。

“年年都有变化,交通越来越方便,游客反馈越来越好。”苏连梅说。

融合文旅 小岛旅游催生新业态

近日,嘉兴游客李女士到朱家尖旅游,第一站选择了舟山长乔雨林动物公园,与小动物零距离接触的让她“点赞”。

曾经的朱家尖,只能“看海景、玩海水”。近年来,随着“星辰大海”计划的推进,一批大项目陆续落地朱家尖,业态上新给当地海岛旅游带来了新活力。

岛的入口,舟山长乔国际度假区自今年年初试营业以来,已接待游客超60万人次;

岛的南部,保利文旅综合体项目持续推进,保利郡雅开元森泊度假酒店和乐园今年5月1日正式开业,至今接待游客10.6万人次……

“一批重大文旅项目落地推进,给我们的旅游业态带来极大提升。”朱家尖委旅游和文体局副局长丁敏杰说。

围绕“星辰大海”计划,目前朱家尖上马了33个项目,计划总投资70.26亿元,今年已完工项目18个。近日,总投资15亿元的宝盛文旅综合体的项目也落户朱家尖,将在明年开工建设。

文旅业态升级的道路上,连岛同样锚定“多元化”体验,不断探索新业态。

8月下旬,连岛景区苏马湾沙滩上游人如织。伴随着一阵优美孔雀舞,沙滩背后的山岭上,大批孔雀张开翅膀飞翔而下,引

来游客阵阵叫好。

这出“孔雀东南飞”是连岛景区引进了300余只孔雀,为游客精心编排的视觉盛宴。

“随着旅游开发,我们也在思考,如何走出简单的观光游模式,提供更多元化业态。”连岛旅游开发有限公司副总经理王琳说。

由观光游向深度体验游升级,连岛景区的文旅业态“百花齐放”。

建成了连云港市首个通用航空营地,游客通过低空飞行“空中看连岛”;开通了高端游艇港池游线路、连岛至前三岛海洋旅游线路等;跨海索道、渔村客厅项目龙宫水乐园等项目也已启动建设。

盛夏时节,运营成熟的连岛沙滩音乐节、烧烤啤酒节、连岛荧光夜跑、星空露营等活动轮番上阵,带给游客多样体验。今年截至8月底,连岛景区已接待游客294.93万人次,同比增长15%。

冬日来临,景区管理方购买贝壳海螺铺撒在沙滩上,吸引游客免费赶海休闲,在小红书等网络平台,连岛日出、连岛赶海等词条热度满满,让淡季不淡。

做好“旅游+” 小岛群众提升幸福感

秋高气爽,走进2000余亩“普陀山文化福田”,满眼都是“好风景”。

去年6月,在“打开围墙”整治抛荒地的基础上,朱家尖推出福田品牌,打造研学、观光、市集、认养等九大特色场景,提供福田“爱心共助田”预约。一经上线就走红网络,首批50亩文化福田被全国游客认养一空。

能看又能吃的“福田”,串起农业+旅游。福田附近的中欣村、三和村、西杏村等村子抱团成立“共富工坊”,盘活闲置资源,整合零散土地,优化生产要素,并通过文旅、体旅、交旅及农旅的跨界整合,挖掘“流量经济”潜力。

用“旅游+”这把金钥匙,这些年,朱家尖的村庄解锁了共富“密码”。

南沙村、樟州、小乌石塘村做强“民宿+”,衍生新业态,引来新客流,户均年收入10多万元;重点文旅项目的落地辐射带动周边酒店、景区、民宿、餐饮客流,促进当地渔民增产增收;每年旅游旺季,东沙、南沙景区还会招收200多名季节工,帮助休渔期渔民实现再就业……

蓬勃发展的文旅产业引来大批游客,火了小乌,富了渔村,连岛上也不遑多让。

漫步在连岛礁石湾民宿群,苏春林家的小卖部和渔家乐就在主干道旁,这位70多岁的老渔民见证了连岛这些年的变化。

“我打了大半辈子的鱼,58岁那年,看到岛上游客越来越多,就把家里房子改装,全家人一起做生意。”苏春林说,他的渔家乐旺季时每年能接待一二百人,收入比以往翻了好几倍。

在连岛景区礁石湾民宿群,如今已聚集优质民宿300余家,旺季高端房型一房难求,不少当地村民和苏春林一样,下船转业,在家门口吃上了旅游饭。

渔民们同样幸福感满满。西连岛村“农渔汇”全球海鲜直播基地里,当地的渔嫂们正在用海螺制作发饰,基地负责人蒲蓉尔则在直播间卖力吆喝。

“今年夏天2个月,我们的海螺发饰就售出了6万多个,渔嫂们一个月最多的可以分红1万多元。”蒲蓉尔笑道,每年旅游旺季,4个直播间可实现销售额百万元,目前已孵化本土主播50余人。

在打造现代化海岛旅游目的地的路上,“星辰大海”与“诗意山海”不谋而合,共赴诗和远方。

记者手记

大桥、机场、航线陆续开通,让两座小岛的交通基础设施不断完善,也让游客、资金、项目接踵而来,让朱家尖岛和连岛一起驶上了高速发展的快车道。

在奋力竞逐现代化海岛旅游目的地的征途上,两座小岛充分发挥自然资源禀赋,深挖海洋文化特质,走出了一条以旅游促发展的道路。

朱家尖瞄准“大项目”。从最早的“印象普陀”到“观音法界”,从长乔海洋公园到宝盛文旅综合体,力求为游客高品质的游玩体验。

连岛紧盯着“多元化”。从精心打造的“孔雀东南飞”,到航空体验、游艇基地、音乐节、啤酒节,形式多样的活动让游客目不暇接。

如今,两座小岛从渔村华丽蜕变为碧海明珠,成为无数游人的诗与远方。火起来的小岛不会辜负这片沃土上的耕耘者,民宿、餐饮……岛民们在家门口致富增收,过上好日子。

当“星辰大海”朱家尖岛与“诗意山海”连岛相向而行,海岛现代化的故事还将续写。



扫一扫 看视频

>>> 相关报道详见第3版

更好统筹高质量发展和高水平安全 以“稳进立”为全市大局多作贡献

徐仁标在岱山调研四季度经济工作并督导海上安全专项行动时强调

本报讯(记者 葛高蓉)10月23日下午,市委副书记、市长徐仁标赴岱山调研四季度经济工作并督导海上安全大起底大排查大整治行动推进情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记中央政治局会议上的重要讲话精神,贯彻落实省委省政府、市委部署要求,更好统筹高质量发展和高水平安全,保持定力、抢抓机遇,乘势而上、争先先进,奋力完成全年经济社会发展各项目标任务,以岱山的“稳进立”为全市大局多作贡献。

在岱山经济开发区糖能5-羟甲基糠醛(HMF)项目现场,徐仁标调研项目建设推进、产品市场销路和科技创新等情况,勉励企业聚力攻坚技术创新,持续深耕细分领域,做优产品、做大做强核心竞争力。在世信尔万吨级电子化学品专用材料项目现场,他强调化工企业重中之重是盯紧守牢安全和环保底线,条条要加快推进园区平台建设,持续提升要素配套保障,为产业高质量发展提供有力支撑。

徐仁标到高亭镇晨晖渔业专业合作社,督导基层海上安全全链条管理举措落实情况。他强调,要进一步明确主体责任和管理流程,不断健全船舶管理体制,持续优化完善渔船安全检验、编组生产管理、依港管船、定人联船,充分夯实基层基础,发动群防群治力量,切实做到人管船、船管好,确保渔业生产安全平稳有序。

徐仁标在听取岱山县工作汇报后指出,今年以来,岱山主要经济指标持续较快增长,成绩值得肯定,短板亦需正视。要查漏补缺、争先先进,确保全面完成今年目标任务。聚焦主要指标、项目建设、民生实事等重点领域,全力推动“两重”“两新”和一揽子增量政策落地落实,大力推进三个“一号工程”,深入实施“十项重大工程”,全力“决战四季度,夺取全年胜”。要抢抓机遇、乘势而上,务实谋划好明年和“十五五”工作,坚持“确定五年、谋准三年、扎实干好每年”,细化形成量化指标、具体项目、配套政策,确保工作一以贯之、恒久见效。要强化治理、综合施策,统筹好发展和安全。盯紧守牢安全生产、生态环保、经济金融等安全底线红线,持续抓好基层组织、干部队伍建设,确保城乡安宁、群众安乐、社会和谐。

市政协举行“请你来协商”专题协商会 汇聚青年力量 高水平建设现代海洋城市

□记者 虞仁珂

本报讯 昨天下午,市政协举行“请你来协商”专题协商会,就“青年发展型城市建设”共同议政建言。市政协主席王伟主持会议,梁雪冬、干松章出席。

青年是城市建设的中坚力量,近年来我市坚持以高要求、高标准、高质量推进青年发展型城市建设,全市青年发展规划成效明显,青年发展型城市建设推进有力,顶层设计更为明晰、体制机制上下贯通,规划目标落实有力。

会上,市政协调研组介绍了我市“青年发展型城市建设”专题调研情况;孔志光、杨晓峰、虞海舟等6位政协委员分别围绕进一步提升青年工作定位、加大力度促进青年创业、做好青年安居工作等方面作了发言;团市委、市委组织部、市发改委、市人社局、市住建局等部门

负责人现场一一作出回应,表示将进一步深入研究,并在今后的工作中结合实际抓好落实。王伟指出,协商会主题选择精准、委员知情充分、部门回应专业,在平等、有序、真诚的协商氛围中,达到了预期的效果。如何为青年发展型城市建设集聚智力、出谋划策,实现青年与城市的“双向奔赴”,是市政协的职责所在。下一步全市各级政协委员要持续关注“青年发展型城市建设”工作,充分发挥政协专门协商机构的作用,做深做实协商前后两篇文章,进一步建言献策、凝聚共识,为高水平建设现代海洋城市,奋力谱写中国式现代化舟山新篇章贡献智慧和力量。

梁雪冬要求各相关部门认真研究、积极采纳、细化措施、抓好落实、做好反馈,全力把协商成果转化为推动青年发展型城市建设的实际成效。

驻定部队12对新人共赴集体婚礼 戎装写忠诚 红装托终生

□记者 王倩倩

通讯员 程颖 蔡瑜莹

本报讯 戎装写忠诚,红装托终生。昨天上午,一场以“戎装与爱,共守山海”为主题的驻定部队集体婚礼在定海盐仓古樟驿举行。在战友和亲人的见证下,12对新人携手步入婚姻殿堂。

昨天10时许,伴随铿锵有力的锣鼓声,精彩绝伦的舞狮表演拉开了集体婚礼的序幕。在众亲友的祝福声中,新人们携手步入主舞台,宣读结婚誓言,为彼此许下爱的承诺。出席领导为新人们颁发了结婚证,并送上了伴手礼和祝福。新人们在祈福丝带上写下美好祝愿,并系在古樟驿的樟树上。

“这些年来,妻子默默支持我的工作,从未抱怨过什么,太感谢她了!”现场,新郎耿耿紧紧拥抱着新娘刘春梅的手说道。这对新人都是内蒙古通辽市人,相识7年来,两人聚少离多,只能靠电话诉说衷肠。“感谢部队和地方政府为我们举办这场庄重的婚礼,这将成为我生命中最美好最深刻的记忆。我将精心经营好‘小家’,让丈夫全力建设‘大家’,共创幸福美好的未来!”刘春梅激动地说。

此次驻定部队集体婚礼活动由定海区政府、市退役军人事务局主办,定海区民政局、定海区退役军人事务局、盐仓街道办事处承办。